

Рецензия

доктора медицинских наук Байсеркина Бауыржана Сатжановича на диссертационную работу Абдировой Тамары Муталимовны по теме «Интегрированная паллиативная помощь в гериатрии на уровне семьи и общества» представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110200 – Общественное здравоохранение

Диссертационная работа Абдировой Тамары Муталимовны посвящена разработке модели организации комплексной паллиативной помощи в гериатрической практике для больных с соматическими неонкологическими заболеваниями, основанной на взаимодействии служб здравоохранения и социальной помощи, включая государственных и частных организаций.

1. Актуальность темы исследования и её связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники)

В связи с быстрым ростом старения населения Республики Казахстан исследование проблемы оказания паллиативной помощи в гериатрической практике является актуальным.

На сегодняшний день численность лиц старшего населения имеет динамику роста. В «Концепции социального развития Республики Казахстан до 2030 года», старение населения считается демографическим вызовом, которое необходимо учитывать при «определении своего социального курса». Увеличение доли населения пожилого возраста приведет к росту потребности в паллиативной помощи и долговременном уходе за престарелыми пациентами с наличием тяжелых, хронических заболеваний, когнитивных нарушений. В основном паллиативная помощь связана со службой хосписов, не охватывает пожилых людей обслуживанием на дому, нет системы оказания надомной долговременной помощи по уходу за больными.

Учитывая вышеизложенное, следует отметить, что выбранная диссидентом тема «Интегрированная паллиативная помощь в гериатрии на уровне семьи и общества», бесспорно, является актуальной и отвечает общенаучным и общегосударственным запросам общества.

2. Результаты научных исследований в рамках требований к диссертации

Разработанная Абдировой Тамарой Муталимовной модель «Интегрированная паллиативная помощь в гериатрии на уровне семьи и общества» позволяет оптимизировать паллиативную помощь на дому, обеспечивая доступность комплексной паллиативной помощи пожилому пациенту при взаимодействии служб здравоохранения и социальной помощи в процессе оказания паллиативной помощи, что обеспечивает преемственность ведения пациента.

Диссертация Абдировой Тамары Муталимовны имеет практическое значение, поскольку предложенная модель может быть использована в практике, что

подтверждается свидетельствами государственной регистрации прав на объект авторского права и актами внедрения в работу ПМСП, социальной службы и НПО.

3. Степень обоснованности и достоверности результатов, выводов и заключения, сформулированных в диссертации

В диссертационном исследовании Абдировой Т.М. обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и заключения обеспечена соответствием избранных материалов, объектов и методов исследования поставленной цели и решенным задачам.

Результат №1 Обоснован SWOT-анализом ситуации по вопросам старения населения в Республике Казахстан, изучением возможностей создания доступной геронтологической паллиативной помощи на уровне ПМСП при взаимодействии служб здравоохранения и социальной помощи.

Результат №2 Обоснован использованием официальных статистических данных о людях пожилого возраста старше 60 лет обоего пола, проживающих в городе Алматы. Проведением социологического опроса 1898 респондентов пожилого возраста.

Результат №3 Выводится на основе углубленного анализа изучаемых показателей, проведением обучающих семинаров, разработкой алгоритмов мероприятий поэтапно.

4. Степень новизны научных результатов, выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования заключается в том, что оно является первым в Казахстане комплексным исследованием по изучению медико-социальных проблем, основных потребностей в паллиативной помощи в гериатрической практике ПМСП, дана сравнительная оценка в возрастном, половом и других аспектах. Разработана и внедрена современная модель интегрированной паллиативной помощи в неонкологической гериатрической практике на примере г.Алматы в соответствии с лучшими международными практиками.

Степень новизны полученных результатов была обеспечена адекватностью использованного методического аппарата целям и задачам исследования, а также объективностью полученных результатов.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов

В ходе изучения литературы, посвященной исследуемому вопросу, была научно обоснована актуальность выполненной работы. Цель исследования последовательно решена в поставленных задачах, а современные методические инструменты обеспечили адекватность и репрезентативность полученных результатов. При этом сформулированные выводы и практические рекомендации вытекают из существа проведенных исследований и отражают основные его положения.

6. Направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи

В диссертационном исследовании Абдировой Т.М. решен комплекс теоретических и практических задач. Полученные в результате исследования данные позволили дать научное обоснование для решения важной задачи в области общественного здоровья и здравоохранения в сфере создания в республике Интегрированной паллиативной помощи в гериатрии на уровне семьи и общества. В данном контексте значимы предложение автора по оптимизации методики анализа, разработки и внедрения современной системы оказания паллиативной помощи в гериатрической практике на уровне ПМСП на основе интеграции служб здравоохранения и социальной помощи.

Содержащиеся в диссертации теоретические выводы и практические предложения могут быть использованы в учебном процессе по дисциплинам «Статистический анализ в здравоохранении», «Эпидемиология и методы исследований», «Менеджмент», «Общественное здравоохранение», а также в деятельности органов, занятых организационно-управленческими и клиническими процессами в здравоохранении.

7. Подтверждение опубликования основных результатов, выводов и заключения диссертационной работы

Научные результаты и положения диссертации являются полностью новыми, что подтверждается наличием 9 печатных работ, в том числе 4 работы в рецензируемых печатных изданиях, рекомендованных ККСОН, 2 работы в изданиях, индексируемых в Scopus и 3 публикаций в сборниках трудов конференций.

Автором диссертации проделан большой литературный обзор научной литературы по теме исследования, использовано 163 источника. Важные утверждения диссертанта подтверждены ссылками на актуальную и достоверную научную литературу.

Все разделы и положения диссертации полностью взаимосвязаны, внутреннее единство полученных результатов обусловлено поставленной целью диссертационной работы, выбранными методами, последовательным изложением. Структура работы соответствует задачам исследования, стиль изложения последователен, содержание глав структурировано и логически связано.

8. Недостатки по содержанию и оформлению работы

Принципиальных замечаний по работе нет.

В качестве пожеланий рекомендовано сформировать общие выводы по работе и включить в текст заключения, увеличить практические рекомендации, вытекающие из работы.

Высказанные пожелания никоим образом не влияют на общую высокую оценку выполненного исследования.

9. Заключение

Представленная диссертационная работа соответствует основным требованиям, предъявленным к диссертациям, и обладает взаимосвязью теоретических положений и практических результатов.

Качество академического письма диссертации – высокое, результаты исследования представлены ясно, оформление работы соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям.

Все вышеизложенное дает основание рекомендовать диссертационную работу Абдировой Тамары Муталимовны к защите для соискания степени Ph.D, а автор достоин присуждения данной степени.

Официальный рецензент
Председатель Комитета
медицинского и фармацевтического контроля,
доктор медицинских наук



Б.С. Байсеркин